

Nastupující a upadající ekonomické mocnosti:
čínsko-americký konflikt se prohlubuje

Válka s Čínou? Nebezpečí globálního konfliktu

Prof. James Petras

Úvod

Povedou přibývající konflikty mezi USA a Čínou nevyhnutelně ke globálnímu konfliktu? Pokud má být vodítkem nedávná historie, je odpověď jasně ano. Nejdestruktivnější války 20. století byly výsledkem konfrontace mezi etablovanými (EIP) a nastupujícími (RIP) imperiálními mocnostmi. Praktiky a politika prvně jmenovaných sloužily jako vodítko pro poslední jmenované.

Britské koloniální vykořisťování Indie, jejich trhů, pokladů, surovin a práce se stalo modelem pro Německo a jeho pokus dobýt Rusko (1). Nepřátelství mezi Churchilllem a Hitlerem v mnohém souviselo s jejich společnou imperiální vizí, stejně jako jejich konfliktními názory na politiku. Podobně i evropské a americké plundrování jihovýchodní Asie a čínských pobřežních měst posloužilo jako model pro tahy Japonska, s cílem kolonizovat a využit Mandžusko, Koreu a kontinentální Čínu.

Ve všech těchto případech vedl konflikt mezi dříve etablovanými, ale stagnujícími imperiálními mocnostmi, a později rozvinutými dynamickými impérii ke světovým válkám, v nichž pouze zásah další nastupující imperiální mocnosti, Spojených států (jakož i neočekávaná vojenská obratnost Sovětského svazu) zajistil porážku RIP. USA vyšly z války jako dominantní imperiální mocnost, která nahradila etablované evropské imperiální mocnosti, podřídila si RIP Německa a Japonska a čelila čínsko-sovětskému bloku (2). Se zánikem SSSR a konverzí Číny na dynamickou kapitalistickou zemi je připraveno jeviště nové konfrontaci mezi etablovanou imperiální mocností,



(EIP) USA a jejich evropských spojenců, a nově se vynořující světovou mocností – Čínou.

Americké impérium pokrylo svět téměř 800 vojenskými základnami (3), multilaterálními (NATO) a bilaterálními vojenskými aliancemi, má dominantní pozici v sobě uzpůsobených mezinárodních finančních institucích (Světové bance, Mezinárodním měnovém fondu), nadnárodních bankách, investičních firmách a sektorech v Asii, latinské Americe, Evropě a jinde.



Čína se nestavěla proti ani si nevypůjčila americký vojenský model budování impéria. Ještě méně se ohlíží na předchozí japonský či německý přístup odporu vůči etablovaným impériím. Její dynamický růst jistí ekonomická konkurenceschopnost, tržní vztahy vedené snahou podpořit a ochotou půjčit, učit se, inovovat a mohutnět vnitřně, a vymístit tržní nadvládu Ameriky v oblastech, jako jsou země latinské Ameriky,

• Obsah

Válka s Čínou? Nebezpečí globálního konfliktu	... 1
Řecko všude, kam se člověk podívá...	... 4
Dopis z Řecka	... 6
Mrtví lékaři nelžou	... 8
Rezistence na antibiotika	... 14
Kdo rozesílal antrax 16
Kdo to ví? Když se řekne špargl	... 19
Kvůli geneticky upravené potravě lidstvo degeneruje...	... 22
Hřebík do rakve „globální lži“	... 24
Léčivé účinky zeleniny a 28
Dědek kořenář: Jinan	... 34
ADDO - kam chodí sloni do...	... 36
Úvod do blbosti	... 38